®

Hidraulika az epulet-
gepeszeti rendszerekben




CHEeIZ

Eloszé

Az éplletekben hasznalt szivattyls melegvizes flitési rend-
szerek egyrészt kényelmesebb és komfortosabb fiitési
megoldast biztositottak, masrészt azonban az egyre na-
gyobb flitéberendezések szamos problémat felvetettek az
épuletek fitéssel vald ellatasaval kapcsolatban.

Az egyik ilyen probléma az volt, hogy a h6kdzponttdl tavolabb
es6 lakasokban tul hideg, mig az ahhoz kdzelebbiekben
gyakran tul meleg volt. A viz mindig a legkisebb ellenallas
iranyaba aramlik, ami azzal jar, hogy alland6é cséatmérd
mellett a fltdviz térfogatarama joval magasabb a szivattyuk
kdzelében, mint az attdl tavolabbra levé vezetékekben
aramolva.

A kérdés tehat igy hangzott: Lehet-e a szivattyu kdzelében
nagyobb,, attél tavolabb kisebb beépitett mesterséges
ellenallasokkal ugy befolyasolni az atfolyasi mennyiséget,
hogy a szivattyutdl valé tavolsagtol fliggetlenlil ugyanakkora
mennyiségl fltékdzeg alljon az azonos teljesitményil fogy-
asztok rendelkezésére?

Ezzel megsziletett a hidraulikus beszabalyozas otlete és
annak megvalésitasanak maédja.

A hetvenes évek energiavalsaga alatt felismerték, hogy a
beszabalyozdszelepekkel energiat is meg lehet takaritani,
mivel a hidraulikus beszabalyozassal az épuletek atlagos
futési hémérséklete is cstkkenthetd, mégpedig ugy, hogy
azzal egyidejlleg az épuletben tartézkodok komfortérzete
is javul.

A beszabalyozas elsédleges célja mind fitési, mind hitési
alkalmazasoknal az, hogy minden fogyasztonal biztositsuk
a névleges feltételek szerinti atfolyasi mennyiséget. Tovabbi
cél, hogy a nyomaskildnbség minden kérben megkdzelitéleg
azonos legyen, és az atfolyasi mennyiségek a rendszerek
taladlkozasanal kompatibilisek maradjanak.

A fogyasztoi és tavhérendszerek hidraulikus 6sszekap-
csolasa igen sokféle kapcsolassal valdsithatd meg. A leg-
jobb kapcsolasi médot szamos tényezé fliggvényében le-
het meghatarozni. llyen tényez6 tdbbek k6z6tt a mindenkori
fitési rendszer hasznalati médja, valamint a héellatashoz
szikséges és rendelkezésre allé héforras.

Ebben a leirasban a legfontosabb alapkapcsolasokat ma-
gyarazzuk el, és példak alapjan bemutatjuk ezek méretezését.

Flitési rendszerek automatikus beszabalyozassal és fojtdszelepes kapcsolassal,
nyomasklilénbség szabalyozoval, fordito kapcsolassal, ateresztészelepes befecskendezd

kapcsolassal, dupla kever6kapcsolassal (balrdl jobbra).
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COHEeIZ

Bevezetés

A fltési rendszer megfelel6 mikddésének legfontosabb
el6feltétele, hogy megfelelé hidraulikus viszonyok uralkod-
janak a rendszerben. Ennek hianyaban mar a tervezési sza-
kasztdl kezdve kuldnbdz6 problémak lesznek belekddolva
a rendszerbe.

A hidraulikus kapcsolas kivalasztasakor ezért igen alaposan
kell mérlegelni az egyes kapcsolasok céljat, valamint azok
kdlcsdnhatasat a rendszerben meglevd kapcsolasokkal.

A fogyasztoi és tavhérendszerek hidraulikus 6sszekap-
csoldsa igen sokféle kapcsolassal valdsithatd meg. A leg-
jobb kapcsolasi médot szdmos tényezé fuggvényében le-
het meghatarozni. llyen tényez6 tdbbek kéz6tt a mindenkori
futési rendszer hasznalati médja, valamint a hdéellatashoz
szikséges héforras.

Egyezményes megnevezések

A kapcsolasi rajzoknal és méretezési példaknal az alabbi
egyezményes megnevezéseket hasznaljuk:

Ap. nyomasveszteség a fogyaszténal [kPa]

Apy nyomasveszteség a szabalyozdszelepnél [kPa]
APsry nyomasveszteség a strangszab. szelepnél [kPa]
APab nyomasveszteség a zarészelepnél [kPa]

APy  Nyomasveszteség a szennyfogonal [kPa]

Js tdmegaram a tavh6korben [I/h]

ds tomegaram a fogyasztdkorben [I/h]

t, eléremend hémérséklet a fogyasztdkdrben [°C]
tr visszatéré hémérséklet [°C]

t eléremend hémérséklet a tavhékorben [°C]

A leirasban a legfontosabb alapkapcsolasokat magyarazzuk
el, valamint bemutatjuk azok elényeit és hatranyait. A
cs6halézat harom f6 szakaszra oszthato: fltékészulék,
eloszto és fogyaszto.

Ha az elosztéhalozat eléremend és visszatérd strangja kozott
nyomaskulénbség van, akkor nyomaskulonbség alatt allé
csatlakozasokat alkalmazunk. Puffer vagy hidraulikus valté
segitségével hidraulikusan levalasztott osztdk esetén nincs
nyomaskulonbség, az oszté tehat nyomasmentes.

llyen esetben nyomaskiilonbségtél mentes csatlakozdkat
hasznalunk. A nyomasmentes osztdk altalaban kisebb
fitési rendszereknél hasznalatosak. Ugyelni kell arra, hogy
minden fogyaszténak sajat szivattyuval kell rendelkeznie.

AH
Apmv

nyomaskulonbség az oszténal [kPa]
nyomaskuléonbség a valtozé mennyiségl
szakaszban [kPa]

(Tébb azonos tipusu alkatrész beépitése esetén indexszel
kildnboztetjik meg 6ket)

Alapvetd tudnivalok a méretezésrol:

Hidraulikus kapcsolasok méretezéséhez csak a beépitett
alkatrészeket (szabalyozo- és vezérlGszelepeket) vesszik
figyelembe, mivel a cs6vezetékek veszteségei — a csekély
vezetékhosszak miatt — gyakorlatilag elhanyagolhatok a
beépitett alkatrészek altal okozott veszteségekhez képest.

A szelepautoritas definicidja:
_Apv
4= Ap + Apy



Hidraulikus alapkapcsolasok

A kapcsolasok attekintése

COHEeIZ

Tavhokor Fogyasztokor
Kapcsolas - - Sajatossag
VT hém. .. . VT hém. . .
. Témegaram . Témegaram
emelés emelés
o . . . . . ) hatdssal van mas
Fojtészelepes nem valtozo allando valtozé .
. fogyasztokra
kapcsolas
nincs hatédssal van
Fordit6 kapcsolas igen allando valtozo valtozé mas fogyasztdkra
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o
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‘€ | AteresztGszelepes padlofuteg r’aq[a tor
S ,, e . ) . ) kombinacio
o befecskendezd nem valtozo allandé allandé .
> . lehetséges
b4 kapcsolas
Haromjaratu a szelepnél mindig a
szelepes . A . S tavhé hémérséklete
befecskendezd igen allando valtozo allando jelentkezik, jol
kapcsolas szabalyozhaté
a szelepnél mindig a
2 Egyszeri . . . tavhé hémérséklete
» | 5K 14 nem valtozo valtozo valtozo elentkezik 6l
3 everbkapcsolas jelentkezik, jo
@ szabalyozhaté
c
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£
X
S padléfiités-radiator
o o
> Dupla . . . . . . kombinacio
=z ,, . nem allandé valtozo allandé .
kever6kapcsolas lehetséges

. tablazat: A kapcsolasok attekintése




COHEeIZ

Gyorsvalaszto6 tablazat

Kapcsolas Nyomas alatti oszté Nyomasmentes oszt6
o Befecskendez6 | Befecskendezd Kever6- ,, .
Fojto- o kapcsolas kapcsolas kapcsolas Keverbkapesolas
szelepes Fordito P P P
kapcsolas | kapcsolas | )
Ateresztészelep |Ateresztészelep egyszeri dupla

Alkalmazhatésag

Tavhé \Y

Kondenzacios kazanok @

Fltétestes rendszerek

Padlosfiités

Padléfiités-radiator
kombinacio

S IRCHIRCHIIRC

Légft6 regiszterek @

3

Hit6regiszterek

Zobnaszabalyozas O @

1. abra: Gyorsvalaszto6 tablazat

Hidraulikus valtoval szerelt flitési rendszerek. Parhuzamosan kapcsolt
flitbkészlilékek. Elsé fogyaszto statikus szabalyozassal, 2—4. fogyaszto kever-
Okapcsolassal.




COHEeIZ

Hidraulikus kapcsolasok fiitési rendszerek nyomaskiulonbség alatt

allo csatlakozéihoz

Kilénbdz6 szabalyozastechnikai kapcsolasoknal kdvetelmény, hogy nyomaskildnbség jelentkezzen az oszténal. A sza-
balyozészelepek pontos méretezéséhez ismerni kell a nyomaskilénbség értékét.

Nyomaskilonbség alatt allé csatlakozasok esetén négy alapkapcsolas johet szdba.

Fojtészelepes kapcsolas

Ennél a hidraulikus kapcsolasnal a tdmegaram
valtoztatasaval térténik a teljesitmény szabalyozasa.
Ebben az esetben allitészelepek valtoztatjgk a sz-
abalyozokdr tomegaramat, igy befolyasolva példaul egy
h&atadd hételjesitményét.
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2. abra: Fojtoszelepes kapcsolas
PoZ Megnevezés Cikksz.
1 | Strangszab. sz. |4217|4117]4017]4218
2 SzabdlyozGszelep 4037|2117
vezérléssel 7712|7712
3 | Fltésszabalyozo | 7793
4 | Zaroszelep 4115141124113 421541254218
5 | Szennyfogd 4111
6 | Homérséklet-érz. | 7793
7 | Tulfolyészelep 4004

2. tablazat: Fojtoszelepes kapcsolas

Jellemzék: A vizmennyiség mind a tavhd, mind a
fogyasztok oldalan valtozé. A hémérséklet
a tavhé (a kozponti hémérséklet-sza-
balyozas fliggvényében) és a fogyasztdk
oldalan allandé. A teljesitmény az atfolyasi
mennyiség valtoztatasaval szabalyozhato.

A hémérsékletklldonbség magas, ezért ez a
kapcsolas alkalmas kondenzacios kazanok-
hoz és tavh6hoz.

El6nyok:

Hatranyok: Ha a cs6halozatban tobb fojtdszelepes
kapcsolas van, akkor a szelep-
emelkedés valtozasa és az emiatti
nyomasvaltozas kdvetkeztében eltolddik a
szivattyu munkapontja. A nyomaskilonbség
valtozasa kihat az egyes fogyasztdkra.

A visszatérébe beszerelt szabalyozészelep biztositja a
nyomaskuilonbség allando szinten tartasat és az atfolyasi
mennyiség korlatozasat. Ez szavatolja a fogyasztdk be-
folyasolasa nélkiili biztonsagos szabalyozast.

A fojtédszelepes kapcsolas olyan esetekben alkalmazhatd,
ahol alacsony visszatér6 hdémérsékletre és valtozo
térfogataramokra van sziikség. A termikus magatartasra
jellemzd, hogy csokkend terhelés esetén csdkken a vis-
szatéré hdmérséklet is.




COHEeIZ

Ez a kapcsolas a kovetkezd esetekben hasznalatos:

* tavhdéhalézatok elagazasainal,
e  puffertaroldk csat-lakoztatasakor
valamint

* afogyasztokor kondenzacids kazanokhoz
valé csatlakoztatasakor.

Tovabbi alkalmazasi teriiletek:

*  zOnaszabdlyozashoz radiatoros és padlofiitéses
rendszereknél, ahol az eléremend hémérséklet
szabalyozasa a kllsé hémeérséklethez igazodik,
valamint

e  kis utanmelegitéknél és tetszdleges teljesitmeényi
légh(itéknél.

Méretezési példa

Q = 70 kW
t, =90 °C
t = 50 °C
Ap. = 10 kPa
AH = 30 kPa
gs=3600-  Q _
c- (tv-te)
= 3600 70 = 1504 I/h
4.19- (90 - 50)

A A cs6 mérete annak anyagatol és engedélyezett
surlodasatal figg.

1. kvetelmény:

Apv = ApL (A szabalyozészelepnél jelentkez6 nyomas-
kildonbség nagyobb vagy egyenlé legyen a fogyaszténal
jelentkez6 nyomaskuilonbségnél.)

1. lépés:
A minimalisan
kiszamitasa:

rendelkezésre all6 nyomaskulonbség

2. kdvetelmény:
AH = AHmin (Az osztonal rendelkezésre all6 nyomas-

kulonbség nagyobb vagy egyenldé legyen a minimalisan
szikséges nyomaskulonbséggel.)

AHmin = Apv,min + ApL + ApSRV + ApAb + Apszenny

A Apsrv minimum 3 kPa

A zarészelepnél (4115) és a - lyukméreti szennyfogonal
(4111) jelentkezé nyomasveszteség kiszamitasahoz a DN
25 méret kvs-értékeit vettik figyelembe.

AH,i =10+ 10+ 3 + 0.7 + 1.2 = 24.9 [kPa]

A 2. kdvetelmény teljesult, mivel AH = 30 kPa.

2. lépés:
A szabalyozdszelep elméleti kv-értékének kiszamitasa:
(Apv,min =10 kPa)

kv,elm = =
: v,min

3. lépés:

A gyartasi sorozat szelepei kdzul a megfelel6 kvs-értéki
kivalasztasa. Az esetlinkben szdba johetd, 4037 cikkszamu
szelepeknél a DN 15 méreti kvs-értéke 4,0, a DN 20 méretiié
6,3. Altalaban a kisebb kvs-értékii szelep segitségével mar
elérhetd a szikséges nyomasveszteség.

1504
100- vV 10

=475

Ha kv, = 6.3

1504

Ap. =(1—00q%)= (;99. 6,3) = 5.7 kPa

Az 1. kbvetelmény nem teljesilt!

Ha kv, =4.0

Apv = C[s
100 - Ky,

)2= / 1504

‘= 14.1kPa
700 4.0

Az 1. kbvetelmény teljesult!

A szabalyozdszelep kvs-értéke 4,0, mérete
DN 15.

A szelepautoritas értéke:

P = 14 =047

AH 30

a =

A szelepautoritas értéke 0,35 és 0,75 kOzé essen, és nem
lehet kisebb 0,25-nél, ellenkez6 esetben a rendszer instabilla
valik.

4. lépés:
Az el6remend strangszabalyoz6 szelepének
méretezése.



A megszintetendé nyomaskulonbség meghatarozasa:

ApSRV = AH - (Apv + ApL) =
=30- (14.1 + 10) = 5.9 kPa

A kv-érték meghatarozasa:

1504 =62
100- V5.9

kv,SRv = qs =

100 - V Apswy

A 4217 cikkszamu 1”7 atmérgji egyenes ulékl szelepnél az
elébeallitas értéke 3,3.

Fordité (oszt6) kapcsolas

Ez a kapcsolas a fojtdszelepes kapcsolas
egy valtozata.

af  Tva

=D 5
® 1b 2
5 |
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3. abra: Fordité kapcsolas

|Pozl  Megnevezés Cikksz.
1 | Strangszab. sz. |4217|4117|4017)4218
9 Kevseré'szelep 4037 (2117
vezérléssel 7712|7712
3 | Fltésszabalyozé | 7793
4 | Zaroszelep 4115411214113 |421514125|4218
5 | Szennyfogo 41112662
6 | H6mérséklet-érz. | 7793

3. tablazat: Fordité kapcsolas

COHEeIZ

A vizmennyiség a tavhé oldalan allandé, a
fogyasztok oldalan valtozé. A hémérséklet
a tavhé (a kozponti hémérséklet-sza-
balyozas fliiggvényében) és a fogyasztok
oldalan allandé. A fogyasztokor teljesit-
ménye annak atfolyasi mennyisé-
gének valtoztatasaval szabalyozhato.

Jellemzdk:

Alkalmazas:  Légflitd regiszterek, hiitéregiszterek, zéna-

szabalyozas.
El6nyok: A tavhéoldali allandé atfolyasi mennyiségnek
kdszdnhetben nincs szikség teljesitménysza-
balyozott szivattyira. A nyomaskiilénbség
nem valtozik és nincs kdlcsbnhatas az egyes
fogyasztok kozott.

Hatranyok: A fogyaszt6  hémérséklete  mindig
megegyezik a tavhé altal szolgaltatott hémér-
séklettel.

Hidraulikus szempontbdl ennek a kapcsolasnak az elénye,
hogy a tavhékor fitbkozegének allandé a mennyisége, igy
nincs sziikség teljesitményszabalyozott szivattyura.

A szabalyozdszelep autoritasa csak a terheléstél fligg, azaz
a haromjaratu szelep kivalasztasakor nem kell figyelembe
venni az elosztohaldzat jellemzdit, mivel azok kdzott nincs
kolcsdnhatas. A forditd kapcsolas hatranya, hogy a fogy-
asztéknal mindig a tavhé maximalis eléremend hédmérsék-
lete jelentkezik, igy nem aknazhaté ki a tavhé- és a fogy-
asztokor eltéré hémérsekleti szintje. Emellett nem hasznal-
hato, illetve nem engedélyezett puffertarolékhoz és kondenza-
ciés kazanokhoz, mivel részterhelés mellett az eléremend
fitékozeg aramlik a visszatérd strangba, és igy megemeli a
visszatéré hémeérsékletet.

A forrd tavhd gyors rendelkezésre allasa szabalyozastech-
nikai szempontbdl igen el6nyds a fogyaszté szamara. Az en-
ergiaforras, a f(it6- vagy hiitékészllék alland6 aramellatasa
emellett szabalyozas- és részben Uzemtechnikai tekintet-
ben is elényds. A tavhdkor allandd tdmegarama energetikai
szempontbdl azonban hatranyos, mivel igy nem takarithato
meg szivattylenergia.




CHEeIZ

Méretezési példa

Q = 40 kW
t,=6°C
t = 12 °C Ap.
= 25 kPa AH =
70 kPa
-3600 _Q
qs C'(tv-tR)
=3600-— 40 =~ 57301m
4.19- (12-6)

AA cs6 mérete annak anyagatél és engedélyezett
surlédasatal fugg.

1. kbvetelmény:

Apv = Ap. (A szabalyozdszelepnél jelentkezé nyomas-
kildbnbség nagyobb vagy egyenlé legyen a fogyasztonal
jelentkez6 nyomaskuldnbségnél.)

1. lépés:
A minimalisan
kiszamitasa:

rendelkezésre allé6 nyomaskllénbség

2. kbvetelmény:
AH = AHi, (Az osztonal rendelkezésre allé nyomaskilonbség

nagyobb vagy egyenlé legyen a minimalisan szikséges
nyomaskulénbséggel.)

AHmin = Apv,min + ApL + ApSRV + Apszenny

A Apsry minimum 3 kPa

A zarészelepnél (4115) és a szennyfogonal (4111) jelentkezd
nyomasveszteség kiszamitasahoz a DN 40 méret kvs-
értékeit vettlk figyelembe.

AHmin =25+ 25+ 3 + 0.8 = 53.8 [kPa]

A 2. kdvetelmény teljesult, mivel AH = 70 kPa.

2. lépés:
A szabalyozdszelep elméleti kv-értékének kiszamitasa:
(Apv, min = 25 kPa)

Ko = qs __ 5730
100 V Apywn 100+ V 25

=11.46

3. lépés:

A gyartasi sorozat szelepei kdzil a megfeleld kvs-értéki
kivalasztasa. Az esetlinkben széba johetd, 4037 cikkszamu
szelepeknél a DN 25 méretii kvs-értéke 10,0, a DN 32 méretiié
16. Altalaban a kisebb kvs-értékii szelep segit-ségével mar
elérhetd a szlikséges nyomasveszteség.

Ha kv, = 16

Apvz( qs

2 2
([ 5730 \
00 KVS) )_ 12.82kPa

- \100- 16

Az 1. kdvetelmény nem teljesult!

Ha kv, = 10

Ap, = 2=/ 5730 2:32.8kPaqs
100 - Kv, l100-10

Az 1. kdvetelmény teljesdlt!
A szabalyozo6szelep kvs-értéke 10, mérete DN 25.

A szelepautoritas értéke:

Apv = = 0.57

APL + Apv

32.8
25+ 32.8

a =

A szelepautoritas értéke 0,35 és 0,75 kdzé essen, és nem
lehet kisebb 0,25-nél, ellenkez6 esetben a rendszer instabilla
valik.

4. lépés:

A visszatérd 1a strangszabalyoz6é szelepének
méretezése.

A megsziintetendé nyomaskulonbség meghatarozasa:

ApSRV1a = AH - (Apv + ApL + Apszenny) =
=70-(32.8+25+0.8)=11.4 kPa

A kv-érték meghatarozasa:
kv,SRVm = qs — 5730 — 170
100 V Apsw,  100- V 11.4




A 4217 cikkszamu DN 40 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az el6beallitas értéke 4,8.

5. lépés:

A bypass méretezése:

Ha a fogyaszté nem vesz fel teljesitményt, akkor a bypassnak
képesnek kell lennie a teljes tomegaram elvezetésére.

3. kbvetelmény:
Apsrv; = ApL

4. kévetelmény:
qupass = qS

E kovetelményekbdl hatarozhaté meg a bypass szelep kv-

értéke:

Dsypos ___ 5730 _
100 V Apsw, 100 -V 25

kv,Svab =

=11.46

A 4217 cikkszamu DN 40 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az el6beallitas értéke 4,0.

Ateresztoszelepes befecskendezé
kapcsolas

Ennél a kapcsolasnal a fojtdszelepes kapcsolassal ellentét-
ben a fogyasztékor vizmennyisége allando.

»

4.1 abra:[] Befecskendez6(] kapcsolas(| ateresztészelep

COHEeIZ

PoZ. Megnevezés Cikksz.
1 | Strangszab. szelep [4217|4117|4017]4218
2 | Szabalyozészelep 4037|2117
vezérléssel 7712|7712
3 | Fltésszabalyozé 7793
4 | Zaroszelep 4115|4112|4113|4215|4125]4218
5 | Szennyfogd 4111]2662
6 | Felszerelhet6 hémér-
séklet-érzékeld 7793
7 | Visszacsap0 szelep (2622
Tulfolyészelep 4004

4. tablazat: Befecskendez6 kapcsolas ateresztoszelep
Jellemzék: A vizmennyiség a tavhé oldalan valtozo, a
fogyasztok oldalan alland6. A hémérséklet
a fogyasztok oldalan valtozo.

Alkalmazasok: Fit6testes rendszerek, padlofiités, Iegfiité

regiszterek, alacsony homérsékleti fltés
Elényok: Az alacsony visszatérd hémérsékletl rend-
szereknél (tavfiités, kondenzacios kazanok) a
tavfiités és a fogyasztdk oldalan kilénb6zé
hémérsékletszintek jelentkeznek (pl. 45 °C
és 90 °C).
Hatranyok: A szabdlyozészelep méretezéséhez is-
merni kell a nyomaskilonbséget, el6fiité
regisztereknél hosszu vezetékek esetén
fagyveszély all fenn.

Méretezési példak

Q=25kW
tv=45°C
tc=35°C
AH =25 kPa
Atprimer = 70 OC
= 3600 - L =
@ ¢ (t-to)
25
= 3600 - =6141/h
4.19- (70 - 35) /




CHEeIZ

A A cs6 mérete annak anyagatdl és engedélyezett
surlédasatal fugg.

gs = 3600 —2

C'(tv'tR) -
~ 25 _
= 3600 557 0z3g) = 2148 Uh

A cs6 mérete annak anyagatél és engedélyezett surlédasatoél
fugg, az értékeket a kiszamitott strangbdl kell atvenni.

1. kbvetelmény:

Ap, = AH (A szabalyozészelepnél jelentkezd nyomaskilénbség
nagyobb vagy egyenl§ legyen az oszténal jelentkezd
nyomaskulénbségnél.)

1. Iépés:
A szabalyozdszelep elméleti kv-értékének kiszamitasa:
(Apvmin = 25 kPa)

s 614 _
100 ° VApv,min 100 ° \/25

kv,elm = 12

2. lépés:

A gyéartasi sorozat szelepei kdzul a megfelel6 kvs-értéki
kivalasztdsa. Az esetlinkben szdba johetd, 7762 cikkszamu
szelepeknél a DN 10 méretli szelepek kvs-értéke 1,0 vagy
1,6. Ezuttal a nagyobb értékit valasztjuk. A maradék
nyomaskulénbséget a 2. strangszabalyozé szelep szlnteti
meg.

Ha kv, = 1.6

8p.= - _ [ 614 \=147kPa
P ( VS\) (100'1.6\)

A szabalyozdszelep kvs-értéke 1,6, mérete DN 10.

A szelepautoritas értéke:

a =

Ap,

= 14.7 = 0.59 Ap,
AH 25

A szelepautoritas értéke 0,35 és 0,75 kOzé essen, és nem
lehet kisebb 0,25-nél, ellenkez6 esetben a rendszer instabilla
valik.

3. lépés:

Az el6remend 1a strangszabalyozé szelepének
méretezése.

A megsziintetendé nyomaskulonbség meghatarozasa:
APSRV1ag = AH - ApV =25 - 14.7 = 10.3 kPa

A kv-érték meghatarozasa:

___ 614

Koswre =— =614 _jg
" T00 V Apses . 100+ V10.3

A szikséges 10,3 kPa nyomaskullonbséget a strangsza-
balyozé szelep szinteti meg.

A 4217 cikkszamu DN 15 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az elbbeallitas értéke 2,9.

4. lépés:

Az 1b strangszabalyozé szelep méretezése.

Az 1b strangszabalyozo6 szelepet 3 kPa névleges nyomas-
veszteséghez kell méretezni.

= 2148 =124

100- V3

qs
kv,SRV]b = /
100 - V' APgaa,

A 4217 cikkszamu DN 32 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az elbbeallitas értéke 4,3.



Haromjaratu szelepes befecskendez6
kapcsolas

Ennél a hidraulikus kapcsolasnal a tavhékor és a fogyasztokor
tomegaramanak mennyisége allando.

"8
5. abra: Haromjaratu szelepes befecskendezé
kapcsolas _
PoZ Megnevezés Cikksz.
1 Strangsz:ﬁé szelep 421741174 40171 4218
NEVETOSL! P
2 vezérléssel ?g?; ?;1;
3 | Fltésszabalyozé 7793
4 | Zaroészelep 4115]41124113)4215]4125]4218
5 | Szennyfogd 411112662
6 | Felszerelheté hémér-
séketérzékeld 7793
Visszacsapo szelep 2622
8 | Tulfolyészelep 4004

. tablazat: Haromjaratu szelepes befecskendez6
kapcsolas

Jellemzdék: A vizmennyiség mind a tavhé oldalan, mind
a fogyasztdk oldalan allandé. A hémérsék-
let a fogyasztdk oldalan valtozo.

Alkalmazas:  Ft6testes rendszerek, alacsony hémérsék-

letl flités megkozelitéleg azonos hémérsék-
letG hémérsékletekkel a tavhé- és a fogy-
asztokorben, 1€gflitd regiszterek, ismeretlen
nyomaskuilénbség esetén.

COHEeIZ

Elényok: A fogyasztooldali allandé tdmegaram kivalo
szabalyozhatésagot szavatol.
Hatranyok: A tavhé és a fogyasztok oldalan megkdze-

litbleg azonos hémérsékletek sziikségesek.
Nem hasznalhaté alacsony hémérsékleti
ftés csatlakoztatasahoz (pl. 45 °C és 90
°C esetén).

E kapcsolas elénye a csekély vagy hianyzé holtidé, mivel a
szabalyozdszelepnél allanddan rendelkezésre all forré viz.
Emiatt kivaléan alkalmas f(itéregiszterek csatlakoztatasara,
hiszen azoknak gyorsan van sziiksége nagy energiameny-
nyiségre. Egy masik, korabban mar emlitett elény a kozel 1
értékl szelepautoritas, mivel a valtozé mennyiségl sza-
kaszban az ellenallas mértéke hozzavetbleg nulla. Ennél a
kapcsolasnal kilonbézd lehet a tavhé- és a fogyasztokor
hémérséklete.

Méretezési példa

Q=90 kW
t=75°C
t-= 55 °C
AH =40 kPa
Ty = 90 °C
, = 3600 -
T o
= 3600- ¢ (-t
20 = 2209 I/h
4.19- (90 - 55)

A cs6 mérete annak anyagatol és engedélyezett
bdasatol fligg.

gs = 3600 —Q

C- (tv- tR) -
90
= 3600 - =
119 (7555 ~ 2866 1/h




CHEeIZ

1. k6vetelmény:
Ap, > 3 kPa

1. lépés:
A szabalyozoszelep elméleti kv-értékének kiszamitasa:

kv)elm = qS — 3866
100 V Apyn  100- V'3

=223

2. lépés:

A gyartasi sorozat szelepei kdzil a megfeleld kvs-értéki
kivalasztasa. Az esetlinkben széba johetd, 4037 cikkszamu
szelepeknél a DN 32 méretli kvs-értéke 16, a DN 40
méretiié 25.

Ha kv, = 25

Apv=( 1s

100 - Ky,

\)Zz / 3866

= 2.4 kPa
(100'25

Ha kv, = 16

)2: [ 3866

2
= 5.8 kPa
(100- 16

[ g
Ap. = (100-1@5

A szabalyozoszelep kvs-értéke 16, mérete DN 32.

A szelepautoritas értéke:

= 58 =1A4py
5.8

a =

Apy

(A valtozé mennyiségl szakasz a bypassra korlatozodik.)

3. lépés:
Az el6bremend 1a strangszabalyozé szelepének
méretezése.

A megsziintetendé nyomaskuldonbség meghatarozasa:
Apsrvi, = AH - Apy = 40 - 5.8 = 34.2 kPa

A kv-érték meghatarozasa:

b _ 3866

- =6.6
100 - V Apsev, 100 - V 34.2

kSRV2 =

A 4217 cikkszamu DN 40 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az elbbeallitas értéke 3,0.

4. lépés:

A visszatér6 1b strangszabalyozd szelepének méretezése.
Az 1b strangszabalyozo6 szelepet 3 kPa névleges nyomas-
veszteséghez kell méretezni.

kSRVzb = qs = 3866_ =223
100 - V Apsw, 100V 3

A 4217 cikkszamu DN 40 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az elbbeallitas értéke 5,8.

5. Iépés:
A bypass méretezése. A bypassnak képesnek kell lennie a
fogyasztékban aramlo teljes tdmegaram elvezetésére.



COHEeIZ

Hidraulikus kapcsolasok flitési rendszerek nyomas-
kiilonbségtdl mentes csatlakozéihoz

Kulénbdz6 szabalyozastechnikai kapcsolasoknal kdvetelmény, hogy az oszténal ne legyen nyomaskuilonbség. Ezeknél a
kapcsolasoknal tgyelni kell arra, hogy minden fogyasztd, még a legkisebb teljesitményd is, sajat szivattyuval rendelkezzen.

Nyomaskiilonbségtél mentes csatlakozok esetén kétféle alapkapcsolas johet széba. Hidraulikus kapcsolasok fiitési rend-
szerek nyomaskulonbségtdl mentes csatlakozdihoz és hidraulikusan levalasztott nyomasmentes osztokhoz.

A gyakorlat ramutatott arra, hogy a flitékészilék és a héfogyasztok kérének hidraulikus levalasztasa szamos elénnyel jar.
A hidraulikus osztd segitségével a flt6késziilék oldalarol érkezé, ersen valtozékony tdmegaramok ellenére allando
tomegaramok biztosithatdék a fogyasztok oldalan. Ez el6nydsebb feltételeket szavatol a rendszer egészének mikodése
szempontjabdl.

Keverdkapcsolas

Ennél a hidraulikus kapcsolasnal a forditdé kapcsolassal

ellentétben a tavhd oldalan valtozd, mig a fogyasztdkérben |Po3. Megnevezes Cikksz.

alland6 a flitékbézeg mennyisége. A keverb6kapcsolassal 1 | Strangszab. szelep [4217 411740174214

valtozd hémersekletl és allandé mennyiségll szabalyozas [~ [Haromaratuszetep ;oo

valésithaté meg a fogyasztokorben. A fiitéstechnikaban ez vezerléssel 7712|7712

a fajt’a hi_draulikus kaecsolés a legelterjedtebb, mivel kivi- Fiitésszabalyozo 7793

telezése igen egyszer(. .
Zarészelep 4115(41124113[4215)|4125[4218
Szennyfogd 4111]2662

Kulsd hém.érzékeld |[7793

N ojla |~ ®

Felszerelheté hémér-
sékletérzékel 7793

8 | Visszacsapo szelep 2622

6. tablazat: Keverdkapcsolas

i 3 Jellemzdk: A vizmennyiség a tavhé oldalan valtozo, a
: fogyasztok oldalan allandé. A hémérséklet
a tavhé oldalan valtozo.

Alkalmazas:  Fit6testes rendszerek, 1égfiité regiszterek

=
-9 Elényok: A fogyasztéoldali allandé tdomegaram kivald
o I 5 szabalyozhatésagot szavatol.
3 A
4%’ 1 4
g T

6. abra: Keverdkapcsolas




COHEeIZ

Hatranyok: A tavhé és a fogyasztok oldalan
megkodzelitbleg azonos hdmérsékletek szuk-
ségesek. Ez azt jelenti, hogy alacsony
hémérsékletl rendszer nem csatlakoztathatd
magas hédmérsékletli rendszerhez. A tavhd
oldalan nem lehet nyomaskulonbség.

A visszatérébe beszerelt szabalyozészelep biztositja az at-
folyasi mennyiség korlatozasat.

Méretezési példa

Q =20 kW
t, = 80 °C
t. = 60 °C
Ap. = 25 kPa

_ _Q
q8_3600' C'(tv-tR) ==
= 3600 - 20 _

4.19- (80 -60) 860 1/h

A cs6é mérete annak anyagatdl és engedélyezett
surlodasatol fligg, az értékeket a kiszamitott strangbdl kell
atvenni.

1. Iépés:
A szabalyozoszelep elméleti kv-értékének kiszamitasa:
(Apvmin = 3 kPa)

kv)elm = qS 860

= — =49
100+ V Apyn  100- V'3

2. lépés:

A gyartasi sorozat szelepei kdzil a megfeleld kvs-értéki
kivalasztasa. Az esetlinkben széba johetd, 4037 cikkszamu
szelepeknél a DN 20 méretl kvs-értéke 6,3, a DN 15 méretlé
4. Altaldban a kisebb kvs-értékii szelep segitségével mar
elérhetd a szlikséges nyomasveszteség.

Ha kv; = 6.3

Ap, =

B 22/ 860 ‘= 1.86 kPa
100" Ky, ‘ 100- 6.3

Ap, < 3 kPal

Ha kv, = 4.0

Ap. = ( 860

= ’— 4.62 kPa
100 %%y, 100 - 4.0

Ap, > 3 kPa

A szabalyozoszelep kvs-értéke 4,0, mérete DN 15.
A tavhokorben két zaroszelep (4115 3/4”) és egy szennyfo-
g6 (4111, 3/4”, 0,75 mm-es lyukméret) talalhato.

A szelepautoritas értéke:

Apv =
Apv + 2 : ApAb + Aps&my

- 4.62 B
462+2 07+13 063

a =

A kever6szelep nyomasveszteségét a szivattyunak kell
biztositania.

3. lépés:
A strangszabalyozé szelep méretezése 3 kPa-ra.

k,sev = qs =
100 - V Apwy

860 =49

100- V3

A 4217 cikkszamu DN 20 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az el6beallitas értéke 3,7.

Dupla keverdékapcsolas

A keverbBkapcsolas egy masik fajtaja a fix bypass-szal
szerelt keverGkapcsolas, amelyet olyan esetekben alkal-
maznak, amikor a tavhékor és a fogyasztokdr hémeérsékleti
szintje kulonb6z8. Ebben az esetben a bypass a fogy-
asztdkdrben taladlhatdé a szabalyozdszelep el6tt, amelyen
keresztlil a haromjaratu szelep allasatdl fliggetlenil allando
mennyiségl visszatérd flitbkozeg aramlik. Ez a fajta kapc-
solas padléfiitésnél, kondenzaciés kazanoknal, taroloknal
és tavfltéses rendszereknél széles korben elterjedt. A
kever6kapcsolashoz haromjaratu szelepek és tavhd oldalan
kozvetlenil csatlakozo flitékészilék sziikséges.



7. abra: Dupla keverékapcsolas

Pod. Megnevezés Cikksz.
1 | Strangszab .szelep [4217/4117 4017 4218
2 '\;‘;‘;:'r'lwp 4037|2117
7712|7712
3 | Fltésszabalyozé 7793
4 | Zaroszelep 4115]411214113)4215]4125]4218
5 | Szennyfogd 411112662
6 | Kuls6 hémérsékletérz| 7793
7 | Felszerelheté hémér-
sékletérzékeld 7793
8 | Visszacsapo szelep 2622

7. tablazat: Dupla keverékapcsolas
Jellemzék: A vizmennyiség mind a tavhé oldalan, mind
a fogyasztok oldalan allandé. A h6mérsék-
let a fogyasztok oldalan valtozo.
Alkalmazas: Tavhére csatlakoztatott alacsony hémér-
sékletli fitések és kildnb6z6 hémérsékleti
fogyasztok. Kildndsen alkalmas padléfiités
magas hémérsékletl rendszerhez valo csat-
lakoztatasara.

Elényodk: Nyomasmentes vagy alacsony nyomas-
kildnbségli osztok esetén a sza-
balyoz6szelep szelepautoritasa koézel 1
(azaz a szabalyozhatosag kivalo).
Hasznalhaté alacsony hémérsékletl flités
csatlakoztatasahoz (pl. 45 °C és 90 °C
esetén).

COHEeIZ

A tavhdoldali eldremené hémeérsékletnek
mindenképpen magasabbnak kell lennie a
fogyasztooldali eléremend hémérsékletnél.
A tavhé oldalan nem lehet nyomaskulonbség.
Nyomas alatt allé oszt6 hasznalata esetén
mindenképpen ,nyomasmentes” keverékapc-
solast kell alkalmazni.

Hatranyok:

Méretezési példa

Q=40 kW
ty =45°C
tc=35°C
t.=70°C
Ap. = 25 kPa
_ _Q
q, = 3600 (-t
40
= . =9821/h
3600 4.19- (70 - 35)

A cs6é mérete annak anyagatdl és engedélyezett
ddasatol fligg.

gs=3600 —

c-(tv-t)
= 3600 - 40 = 3437 I/h
4.19- (45 - 35)

A cs6é mérete annak anyagatdl és engedélyezett
bdasatol fligg.

1. lépés:
A szabalyozészelep elméleti kv-értékének kiszamitasa:
(Apvmin = 3 kPa)

kv,elm = qP —
100 V AP,

982

=57
100- V3

2. lépés:

A gyartasi sorozat szelepei kdzil a megfeleld kvs-értéki
kivalasztasa. Az esetlinkben széba johetd, 4037 cikkszamu
szelepeknél a DN 20 méretl kvs-értéke 6,3, a DN 15 méretlé
4. Altaldban a kisebb kvs-értéki szelep segitségével mar
elérhetd a szlikséges nyomasveszteség.




COHEeIZ

Ha kv, = 6.3

2 2
Ul / 982
Ap,= {100 - Kv, =l100-6.3 =2.4kPa
Ap, < 3 kPa
Ha kv, = 4.0

49 / 982
Ap,=| 100 - Ky, =l100'4.0 = 6.0 kPa

Ap, > 3 kPal
A szabalyozoszelep kvs-értéke 4,0, mérete DN 15.

A szelepautoritas értéke:

__ Ap =
Ap, + Apsrv,

6,0 =05
6.0+ 6.0

a

A kever6szelep nyomasveszteségét a szivattyunak kell
biztositania.

Hidraulikus valtéval szerelt flitési rendszerek. Parhuzamosan
kapcsolt flitbkésziilékek. Strangok statikus szabalyozasa.
Strangonként az elsé fogyasztd statikus szabalyozassal,
2-4. fogyaszté kever6kapcsolassal.

3. lépés:
Az 1a strangszabalyozé szelep méretezése 3 kPa-ra.

s —_3437

k.sevi, = = I
M 100 - VApsws 100 V3

=19.8

A 4217 cikkszamu DN 40 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az el6beallitas értéke 5,3.

4. lépés:
A bypass méretezése.

A bypass atfolyasi mennyisége az alabbi médon hatarozhato
meg:

Qbypass = A4S - qp = 3437 - 982 = 2455 [I/h]

Az 1b strangszabdlyozé szelepet a szabalyozdszelep

nyomasveszteségéhez (7,6 kPa) kell méretezni.
SRV = Bypass =_2 =10.0

100- V&psw, 100- V6.0

A 4217 cikkszamu DN 32 atméréji egyenes ulékl szelepnél
az elébeallitas értéke 4,0.




COHEeIZ
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Ez a flizet kizardlag tajékoztatasi célokat szolgal.
Az itt leirtak csupan a HERZ Armaturen Ges.m.b.H. vallalat ajanlasai, semmiféle garanciat nem vallalunk értik.

Az adatok helyességéért nem vallalunk felelésséget.

Az ebben a tajékoztatoban talalhaté valamennyi adat a megfogalmazasuk idépontjaban ismert informacidkon alapszik, és kizarélag
a tajékoztatast szolgalja. Modositas joga a technikai fejlédés fliggvényében fenntartva. Az dbrak szimbolikus rajzoknak tekintendék,
és kinézetukben eltérhetnek a tényleges termékektdl. Az esetlegesen eltérd szinek nyomdatechnikai sajatossagokra vezethetdk vis-
sza. A termékek orszagonként eltérd kivitelliek lehetnek. A gyartd fenntartja a jogot a termékek miszaki jellemzdinek és funkcidinak
modositasara. Kérdések esetén, kérjik, forduljon a legkdzelebbi HERZ képviselethez.

Rendszerlevalasztas hécserélé altal. A hécse- o I -I I -I I -I
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rélé eldtt automatikus, utana statikus szabalyozas.
A masodik és harmadik strang dinamikusan
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HERZ Armatura Hungaria Kft.

Rétifarkas u. 10., Budapest 1172

Tel: +36 (1) 2 540 580, Fax: +36 (1) 2 540 581
e-mail: office@herzarmatura.hu

HERZ Armaturen GmbH

Richard-Strauss-Str. 22, A-1230 Vienna

Tel.: +43 (0)1 616 26 31-0, Fax: +43 (0)1 616 26 31-27
E-Mail: office@herz.eu

www.herz.eu
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